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Ata da 507ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND)

EMENTA: 1) Aprovação da ata 506; 2) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “INFLUÊNCIA
PROGNÓSTICA DA ASSOCIAÇÃO ENTRE ESTADO NUTRICIONAL E BIOMARCADORES
INFLAMATÓRIOS EM PACIENTES COM ADENOCARCINOMA COLORRETAL AVANÇADO EM FASE
PRÉ-TRATAMENTO”, coordenado pela profa. Grazielle Vilas Boas Huguenin e relatoria do prof.
Sergio Girão Barroso; 3) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “INFLUÊNCIA DA SAÚDE
MENTAL E PRÁTICA DE ATIVIDADE FÍSICA NO CONSUMO ALIMENTAR EM TEMPOS DE COVID-19
NO BRASIL E EM PORTUGAL, coordenado pelo prof. Sergio Girão Barroso e relatoria da profa.
Grazielle Vilas Boas Huguenin; 4) Aprovação do projeto de extensão intitulado “Atendimento
ambulatorial de adultos - Dietética e Alimentos Funcionais na promoção de saúde e prevenção
de doenças crônicas não transmissíveis”, coordenado pela professora Manuela Dolinsky; 5)
Apreciação das “NORMAS REGULAMENTADORAS PARA O TRABALHO DE CONCLUSÃO DE
CURSO”; 6) Aprovação dos RADs 2021 das professoras Grazielle Vilas Boas Huguenin e Juliana
Cordeiro Dias Rodrigues; 7) Aprovação do RAD 2022 parcial da professora Aline Silva de Aguiar
para fins de progressão docente; 8) Apreciação do Departamento sobre a mudança da
biblioteca (Nutrição e Odontologia) do 5º andar para o 8º andar; 9) Aprovação do curso de
extensão intitulado “Curso IHAC Grupo MAMA”, coordenado pela professora Rosane Valéria
Viana Fonseca Rito, com carga horária teórico-prática de 24h.

Ao vigésimo terceiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, às treze horas,
foi realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso
https://meet.google.com/qwi-mdtf-cde, a quingentésima sétima Reunião Ordinária do
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência da profa. Mariana Sarto Figueiredo,
com a presença dos seguintes professores: Aline Pereira Pedrosa; Aline Silva de Aguiar; Ana
Lúcia Pires Augusto; Anderson Junger Teodoro; Celia Cohen; Grazielle Vilas Boas Huguenin; Livia
de Almeida Alvarenga; Manuela Dolinsky; Renata Frauches Medeiros Coimbra; Sergio Girão
Barroso; Silvia Maria Custódio das Dores; e o assistente em administração Fábio Santana
Pessanha. Foram justificadas as ausências das professoras: Alexandra Anastácio Monteiro Silva;
Andrea Cardoso de Matos; Denise Mafra; Gabrielle de Souza Rocha; Ludmila Ferreira Medeiros
de França Cardozo; Milena Barcza Stockler Pinto; Nara Xavier Moreira; Rosane Valéria Viana
Fonseca Rito; Wanise Maria de Souza Cruz. Havendo quórum, a profa. Mariana Sarto iniciou a
reunião. 1) Aprovação da ata 506. A profa. Mariana Sarto compartilhou a tela com a ata da
506ª reunião departamental do MND e apontou que a correção solicitada por e-mail foi feita.
Comunicou ainda que são colocados nos informes os períodos de realização dos eventos, já que
as datas de afastamentos docentes, assim como os títulos dos trabalhos a serem apresentados,
integram os respectivos processos abertos no SEI, obedecendo aos regramentos específicos.

https://meet.google.com/qwi-mdtf-cde


Feitos esses esclarecimentos, a profa. Mariana consultou os docentes para saber se haveria
mais algum ajuste a ser feito. Não havendo manifestação, a profa. Mariana solicitou que a
plenária deliberasse, e esta aprovou a ata 506. 2) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado
“INFLUÊNCIA PROGNÓSTICA DA ASSOCIAÇÃO ENTRE ESTADO NUTRICIONAL E
BIOMARCADORES INFLAMATÓRIOS EM PACIENTES COM ADENOCARCINOMA COLORRETAL
AVANÇADO EM FASE PRÉ-TRATAMENTO”, coordenado pela profa. Grazielle Vilas Boas
Huguenin e relatoria do prof. Sergio Girão Barroso. A profa. Mariana Sarto passou a palavra
para o prof. Sergio Girão fazer a relatoria. Segundo o relator, o projeto já foi aprovado pelo CEP
e será feito em parceira com o INCA. Trata-se de um projeto de alta relevância para a pesquisa
no assunto. A profa. Grazielle Huguenin informou ainda que o projeto conta com a participação
de uma aluna de mestrado do PPGCN e três alunas voluntárias de iniciação científica da UFF. A
profa. Mariana consultou os docentes, se haveria alguma dúvida. Não havendo manifestação, a
plenária deliberou e aprovou o projeto de pesquisa “Influência prognóstica da associação entre
estado nutricional e biomarcadores inflamatórios em pacientes com adenocarcinoma colorretal
avançado em fase pré-tratamento”, coordenado pela profa. Grazielle Vilas Boas Huguenin. 3)
Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “INFLUÊNCIA DA SAÚDE MENTAL E PRÁTICA DE
ATIVIDADE FÍSICA NO CONSUMO ALIMENTAR EM TEMPOS DE COVID-19 NO BRASIL E EM
PORTUGAL, coordenado pelo prof. Sergio Girão Barroso e relatoria da profa. Grazielle Vilas
Boas Huguenin. A profa. Mariana Sarto passou a palavra para a prof. Grazielle Huguenin fazer a
relatoria. Segundo a relatora, o projeto já foi aprovado no CEP e se realizará em parceria com o
prof. Rui Valdiviesso, da Universidade do Porto. Dentre outras informações específicas, a profa.
Grazielle comentou ser um projeto de grande relevância para a perspectivação dos impactos da
COVID-19 na saúde mental da população tanto do Brasil quanto de Portugal. O prof. Sergio
complementou, informando que o projeto contará com uma aluna do PPGCN e que está em vias
de fazer parceria também com a Itália, a fim de expandir a área comparativa de estudos
também com esse país. A profa. Mariana consultou os docentes, se haveria alguma dúvida. Não
havendo manifestação, a plenária deliberou e aprovou o projeto de pesquisa “Influência da
saúde mental e prática de atividade física no consumo alimentar em tempos de COVID-19 no
Brasil e em Portugal”, coordenado pelo prof. Sergio Girão Barroso. 4) Aprovação do projeto de
extensão intitulado “Atendimento ambulatorial de adultos - Dietética e Alimentos Funcionais
na promoção de saúde e prevenção de doenças crônicas não transmissíveis”, coordenado pela
professora Manuela Dolinsky. A profa. Mariana Sarto passou a palavra à profa. Manuela
Dolinsky e esta comentou que o referido projeto acontece há 12 anos, com projetos associados,
além de mais de mil paciente cadastrados em seu banco de dados; e no momento precisa da
presente aprovação para atualização do projeto no SIGProj. A profa. Mariana solicitou que a
plenária deliberasse, e esta aprovou o projeto de extensão intitulado “Atendimento
ambulatorial de adultos - Dietética e Alimentos Funcionais na promoção de saúde e prevenção
de doenças crônicas não transmissíveis”. 5) Apreciação das “NORMAS REGULAMENTADORAS
PARA O TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO”. A profa. Mariana Sarto contextualizou o
ponto, justificando que será feita apenas uma apreciação porque essa questão ainda deverá ter
a aprovação do Colegiado de Curso. Feita a exposição do assunto, a profa. Mariana informou
que tais normas só entrarão em vigor em 2023, mas é necessária a antecedência na discussão
do ponto, devido aos trâmites burocráticos pertinentes. Em seguida, consultou os docentes, se
concordam com a versão do documento enviada por e-mail, a fim de ser posteriormente
encaminhada ao Colegiado de Curso. A profa. Manuela Dolinsky perguntou pelas alterações
feitas, já que ela participou da criação da primeira versão do Regulamento. Também a profa.
Grazielle Huguenin levantou dúvidas, dentre elas sobre autoria de TCC, quando oriundo de
artigo já publicado. Daí, a profa. Mariana compartilhou a tela, sinalizando as alterações que
foram feitas até então. Após ampla discussão, foram inseridas as colocações sugeridas pelos



professores, sendo ressaltado que o trabalho administrativo passou a se concentrar na
Secretaria Acadêmica da Faculdade de Nutrição, observando-se os prazos de antecedência
quanto ao envio de solicitações. Diante de da exposição feita, assim como das sugestões e
dúvidas dos professores, a profa. Mariana consultou a plenária sobre se todos foram
contemplados em suas questões e se o MND poderia dar um parecer favorável ao documento
em análise. A plenária concordou com o encaminhamento do parecer favorável em relação às
“Normas Regulamentadoras para o Trabalho de Conclusão de Curso”. 6) Aprovação dos RADs
2021 das professoras Grazielle Vilas Boas Huguenin e Juliana Cordeiro Dias Rodrigues. Após
esclarecimentos, a profa. Mariana Sarto consultou a plenária e solicitou que ela deliberasse. A
plenária aprovou os RADs das professoras Grazielle Vilas Boas Huguenin e Juliana Cordeiro Dias
Rodrigues. 7) Aprovação do RAD 2022 parcial da professora Aline Silva de Aguiar para fins de
progressão docente. A profa. Mariana Sarto informou que o presente RAD foi conferido e está
em ordem. A seguir, solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou o RAD 2022 parcial da
professora Aline Silva de Aguiar para fins de progressão docente. 8) Apreciação do
Departamento sobre a mudança da biblioteca (Nutrição e Odontologia) do 5º andar para o 8º
andar. A profa. Mariana Sarto contextualizou a questão, salientando as obras de infraestrutura
pelas quais vem passando a Faculdade de Nutrição. Uma das mudanças seria o quinto andar se
tornar um espaço apenas de laboratórios e o oitavo ser ocupado exclusivamente pela Nutrição.
Por isso, a biblioteca da Nutrição e Odontologia teria seu espaço transferido do quinto para o
oitavo andar. Atendendo à solicitação do Colegiado de Unidade quanto à apreciação dessa
questão, a profa. Mariana consultou a plenária sobre o posicionamento docente. Feita a
exposição e não havendo manifestação contrária, a plenária foi favorável à mudança da
biblioteca (Nutrição e Odontologia) do quinto para o oitavo andar. 9) Aprovação do curso de
extensão intitulado “Curso IHAC Grupo MAMA”, coordenado pela professora Rosane Valéria
Viana Fonseca Rito, com carga horária teórico-prática de 24h. A profa. Mariana Sarto justificou
que a necessidade de aprovação do referido projeto se deve à necessidade de sua inclusão na
ProExt. A profa. Mariana passou a palavra à profa. Rosane Rito e esta comentou sobre a
importância do seu estágio pós-doutoral na ampliação das perspectivas de ações e pesquisa,
sinalizando que o Grupo MAMA atualmente está com 46 voluntárias e apresenta grandes
avanços. Comentou também que há dois cursos em andamento, em parceria com a UERJ e
UFRJ, além da UFF. Após a exposição da profa. Rosane, a profa. Mariana solicitou que a plenária
deliberasse e esta aprovou o curso de extensão intitulado “Curso IHAC Grupo MAMA”,
coordenado pela professora Rosane Valéria Viana Fonseca Rito, com carga horária
teórico-prática de 24h. INFORMES: A profa. Mariana fez alguns esclarecimentos sobre as
mudanças em nível federal das normas referentes aos afastamentos docentes, assim como dos
procedimentos para seu registro em ata, frisando a obrigatoriedade de preenchimento do SCDP
e da abertura de processo no SEI para quem tiver de se afastar. A seguir, foram dados os
seguintes informes: 1) Profa. Grazielle Vilas Boas Huguenin irá apresentar trabalho no CONBRAN
que ocorrerá de 04/10 a 07/10/2022 em Maceió, AL. Dado o informe, a profa. Mariana Sarto
frisou a necessidade de abertura de processo no SEI para afastamentos. 2) Profa. Grazielle Vilas
Boas Huguenin irá apresentar trabalho no 77º Congresso Brasileiro/Mundial de Cardiologia
entre os dias 13 e 15 de outubro de 2022 no Riocentro, Rio de Janeiro. A profa. Mariana Sarto
reforçou que os professores devem procurar o auxílio do Departamento em caso de dúvidas
sobre como solicitar afastamentos. 3) Disponível a Avaliação institucional. A profa. Mariana
Sarto comentou sobre a importância da participação docente e da divulgação da avaliação entre
os alunos. 4) A Escola Nacional de Saúde Pública da Universidade NOVA de Lisboa, em
colaboração com a Faculdade de Nutrição da Universidade Federal Fluminense do Brasil assinala
o I Encontro Portugal-Brasil Comemorativo da Semana Mundial do Aleitamento Materno a
ocorrer no Auditório Coriolano Ferreira, no dia 7 de outubro de 2022, com transmissão pelo



canal da ENSP-UNL no YouTube, das 14h às 17h em Portugal, e das 10h às 13h no Brasil. A profa.
Mariana Sarto informou também que a divulgação do referido evento se encontra divulgado no
site da Faculdade de Nutrição da UFF. 5) Prorrogação do contrato de professor substituto da
profa. Livia de Almeida Alvarenga. A profa. Mariana Sarto informou que todos os trâmites
burocráticos referentes à prorrogação para mais 12 meses de exercício da profa. Livia foram
feitos e que o setor responsável enviou um e-mail ao MND, avisando que recebeu toda a
documentação. Mesmo com as constantes alterações nas respectivas normas, tudo foi feito
dentro do prazo. 6) Participação da profa. Manuela Dolinsky no ENAEN (Encontro das Entidades
de Nutrição) 3/10, e comissão científica e duas palestras no CONBRAN de 4 a 7/10 em Maceió.
7) Finalização do laboratório de Biologia Celular e Nutrição. O prof. Anderson Teodoro
agradeceu pela acolhida que vem recebendo e por todo apoio da Direção e da chefia
departamental para a conclusão das obras realizadas no laboratório de Biologia Celular e
Nutrição, colocando-se à disposição no que disser respeito ao uso do laboratório. Palavra livre:
Sobre o curso de extensão em Tópicos de Insegurança alimentar materno infantil, que foi
aprovado pela plenária no último semestre, a profa. Ana Lúcia informou que os encontros vêm
acontecendo todas as quartas-feiras junto à disciplina de mesmo nome e já conta com alunos
de graduação e de pós-graduação da UFRJ e da UNIRIO, além de profissionais de
enfermagem. O curso está sendo bem apreciado pelos participantes. O professor Sergio
apontou que algumas atividades solicitadas aos docentes, como inventário anual de bens
patrimoniados, possam ser alocados como atividades de técnico-administrativo, e que se
resgate o inventário anterior, onde temos informações que ajudarão nesse processo. Salientou
também que a logística de planilhas, como a de planejamento de atividades das disciplinas, não
está ajudando, pois passar para o departamento para depois passar para a coordenação de
curso, e/ou secretaria acadêmica acaba atrasando, e extraviando, a entrega dos documentos a
quem realmente interessa. Sobre a 27° SEMEXT UFF, que ocorrerá em outubro de 2022, a profa.
Rosane Rito oferecerá a “Oficina sobre direito humano fundamental: leite materno, o primeiro
alimento do homem", com duração de 50 minutos, autoria de: Rosane Valéria Viana Fonseca
Rito, Ana Lúcia Pires Augusto, Célia Cohen, Daniele Mendonça Ferreira, Julyana Oliveira Albino,
Gabriela da Silveira Lopes, Kamilla Carla Bertu Soares, Joana Ravazzini Pereira, Jéssica Sales
Gaspar e Beatriz Graziele Thomaz Alves. O público alvo serão estudantes universitários de todos
os cursos acadêmicos. A profa. Rosane informou ainda o conteúdo da ementa: Direito humano
constitucional à alimentação saudável, adequada e segura; direitos da mulher trabalhadora e
estudante que amamenta; ODS; leite humano alimento funcional; dicas de ouro da
amamentação. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, foi dada por encerrada a
reunião e eu, Fábio Santana Pessanha, encerro a presente ata, que será assinada pela
presidente da reunião. Niterói, 23 de setembro de 2022.

_________________________________________________
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